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Svar på fråga 2024/25:1395 av Patrik Lundqvist (S) 
Uttalande om Gästrikekommunernas civilförsvars- och 
beredskapsarbete 

Patrik Lundqvist har frågat mig vad jag menar med att 

kommunerna i Gästrikland misslyckats med vad gäller 

civilförsvars- och beredskapsarbetet. Bakgrunden till frågan är 

att jag i en debattartikel tillsammans med Lars Beckman lyfter 

kommunernas ansvar i arbetet med att stärka robustheten i 

samhället. 

Kommunerna har ett mycket omfattande samhällsansvar inför 

och under fredstida kriser och höjd beredskap. När Sverige 

utsätts för stora påfrestningar, oavsett om det är fredstida 

krissituationer eller ett väpnat angrepp, drabbas kommuner och 

regioner på ett omedelbart och konkret sätt. Därför vilar också 

ett stort ansvar på kommunernas axlar att förebygga, motstå 

och hantera kriser och olyckor av varierande art och omfattning i 

hela hotskalan.  
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Det civila försvaret monterades i princip ned helt och hållet efter 

kalla krigets slut. När totalförsvarsplaneringen återupptogs 2015 

fick de flesta aktörer, inklusive kommunerna, börja från en 

mycket låg nivå.  

Det är således förståeligt att det finns en stor underhållsskuld i 

många kommuner runt om i landet och att det tar tid och 

resurser att bygga förmåga som är dimensionerad för att 

hantera krigets krav. Men omvärldsläget väntar inte, det kräver 

handlingskraft här och nu.  

Jag har därför varit tydlig i mitt budskap till aktörer i det civila 

försvaret att vi måste gräva där vi står. Det finns många åtgärder 

som kan vidtas som inte kräver stora investeringar. Till exempel 

att det finns en beredskapsplanering som också övas, att 

nödvändig personal inom skola och äldreomsorg är 

krigsplacerad, att Myndigheten för samhällsskydd och 

beredskaps (MSB) verktyg cybersäkerhetsskollen används samt 

att såväl medarbetare som förtroendevalda har en förståelse för 

att de alla är en del av totalförsvaret.  

Regeringen har sedan vi tillträdde 2022 gjort historiska 

satsningar på det civila försvaret. Under mandatperioden har vi 

kontinuerligt tillfört medel till kommuners och regioners arbete 

med civilt försvar. I den senaste budget-propositionen för 2025 

(prop. 2024/25:1) tilldelades kommuner och regioner ytterligare 

110 miljoner kronor inom ramen för de överenskom-melser 
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mellan MSB och Sveriges Kommuner och Regioner om 

kommunernas och regionernas arbete med civilt försvar. Den 

totala summan i dessa överenskommelser för 2025 är 739 

miljoner kronor till kommuner. 

Sammanfattningsvis vill jag vara tydlig med att jag välkomnar 

det stora engagemang som finns för det civila försvaret. Jag 

fortsätter gärna denna dialog på plats hos er med företrädare för 

Gästriklands kommuner. 

Stockholm den 3 september 2025 

 

 

 

Carl-Oskar Bohlin 
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